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Oponentský posudek disertační práce Ing. Ivana Míči 

Optimalizovaná detekce řečové aktivity v prostředí 
s proměnnými vlastnostmi 

 
Posuzovaná disertační práce představuje kompatktní monotematickou studii čítající 

včetně příloh cca 85 stran, věnující se problematice detekce řeči včetně popisu testovacích 
řečových databází a rozboru aplikačních aspektů v této oblasti. Zvolené téma je vysoce 
aktuální a perspektivní – detektor přítomnosti řečového signálu v přenosovém kanálu často 
představuje nedílnou součást dialogových a informačních hlasových systémů. Používá se 
v systémech vyhodnocování provozu v call-centrech, pro monitorování, detekci a předcházení 
krizových situací na linkách integrovaného záchranného systému, a v neposlední řadě také v 
kompenzačních pomůckách pro nevidomé a slabozraké, kde se přepokládá hlasová 
komunikace typu člověk-stroj. Jádro práce tvoří popis aplikovaných technik detekce spolu 
s rozsáhlejším rozborem hodnocení výkonnosti jednotlivých algoritmů jakožto i analýza a 
diskuse nepříznivých vlivů působících na výslednou účinnost a stabilitu. V 4. kapitole je na 
cca 10-ti stranách popsán experiment s postupnou optimalizací původního detektoru 
vycházejícího ze standardu G.729B včetně presentace dosažených výsledků. Dále následuje 
krátké shrnutí a nástin dalších možností výzkumu a vývoje v oblasti této problematiky. 
Přílohy A-B obsahují základní popis a definice použitých segmentálních řečových parametrů 
včetně metod pro jejich výpočet a detailní rozbor konceptů strojového učení s důrazem na 
metody založené na principu gaussovských směsí. Práce bohužel neobsahuje doprovodné CD 
s ukázkami nahrávek testovací databáze ani jiný programový produkt (např. DEMO verze 
detektoru řečové aktivity – nebylo-li z licenčních důvodů možné publikovat zdrojové soubory 
vytvořených programů), takže nebylo možné provést posouzení jejich funkčnosti a ověřit tak 
výsledky uváděné autorem v experimentální části. 

Hodnocení práce: 

Z formálního pohledu je provedení práce na dobré úrovni – po grafické a lexikální 
stránce obsahuje relativně málo překlepů a nepřesností. Na druhou stranu je text místy obtížně 
čitelný a pochopitelný, někde se ztrácí logická struktura. Např. na str. 36 byl proveden 
teroretický úvod-popis, pak hned na str. 37 následuje presentace výsledků přičemž chybí 
vlastní popis prováděných experimentů. Z praktického hlediska by bylo např. účelnější 
používat kratší popisky u obrázků a dovysvětlující věty raději umístit do okolního textu, kde 
je obrázek citován – komentován (týká se např. Obr. 1.3 – 1.7), zavádějící je značení 
„vpravo“ a „vlevo“ v popiskách Obr. 2.3 a 2.4 (lépe např. „první sloupec, druhý sloupec) atd. 
Dále jsem nenalezl dostatečně jasnou specifikaci co byla vlastní práce disertanta a co bylo 
provedeno společně – v rámci pracovního kolektivu (v korespondenci na autorovu vlastní 
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publikační činnost). Rovněž nelze jednoznačně poznat zda autor používá již hotové SW 
nástroje, případně kdo byl jejich tvůrcem. V úvodní části práci postrádám přehledně 
definované cíle a v závěru popis jejich konkrétního splnění (ten obsahuje jen obecné krátké 
shrnutí). 

Autor v práci použil celkem 40 pramenů literatury pokrývající celou řešenou 
problematiku. Citační odkazy jsou používány správně, výběr použitých zdrojů literatury je 
vhodný pro tento typ práce. V teoretické části práce autor prokázal že se dobře orientuje ve 
stavu řešené problematiky na světové i domácí úrovni. Navíc ovládá potřebný matematický 
aparát k pochopení a realizaci jednotlivých analytických a statistických úloh pro řešení 
stanovených cílů práce. Z přiložených doprovodných materiálů vyplývá že disertant se ve 
spoluautorství podílel celkem na 16-ti publikacích – převážně se jedná o příspěvky na 
renomovaných zahraničních i domácích konferencích a workshopech (včetně tří publikací 
v češtině pro internetovém časopis) – což je z hlediska bodového hodnocení dostačující, 
přesto bych však očekával větší zastoupení zahraničních, čistě časopiseckých publikací. Na 
druhou stranu je třeba vyzdvihnout značnou všestrannost disertatnta, který se 
v předcházejícím období 2003-2009 věnoval řešení v oblasti zpracovávání obrazové 
informace (detekce v obraze), práci v řečové problematice odpovídají až publikace 
z posledních letech. Zde je rovněž spoluautorem vytvořeného softwarového produktu pro 
vyhodnocování emočního stavu člověka ReDat, jehož součástí je i předmět předkládané 
disertační práce – detektor hlasové aktivity. Proto lze konstatovat že jádro práce bylo 
publikováno na dostatečné úrovni. Zároveň je z popisu a nastíněného průběhu řešení jasné, že 
se jedná o velmi rozsáhlou problematiku, kdy pro úspěšné zvládnutí stanovených cílů bylo 
zapotřebí provést velké množství prácí, analýz, výpočtů včetně vytvoření přípravných a 
pomocných programových nástrojů. To vše jako celek přesahuje možnosti jednoho člověka a 
samozřejmě i rámec jediné disertační práce. Z tohoto výčtu jednoznačně vyplývá že disertant 
představuje osobnost uchazeče s vysokou vědeckou a rovněž tak realizační erudicí. 

Dotazy do diskuse v průběhu obhajoby: 
• Kapitola 2.2 je věnována popisu aplikačně specifické databázi řečových nahrávek. 

V uvedeném seznamu parametrů mi chybí také rozlišení typu hlasu (muž/žena) který má 
velký vliv na především supra-segmentální parametry. Nejsem si jistý, zda uvedené 
(použité) členění databazáze dostatečně reflektovalo tento fakt. Zohledňuje se nějakým 
způsobem v detektoru pohlaví a věk mluvčího (např. nastavením parametrů v inicializační 
fázi)? Celkově lze pozorovat značné zhoršení dosažených výsledků původního i 
optimalizovaného algoritmu detektoru uvedeného v závěru na grafu obr. 5.2. 

• Jak je to s funkčností varianty detektoru (algoritmu) v.A – popisce obr. 5.1 je uvedeno, že 
se jedná experimentální variantu pracující v reálném čase, naproti tomu v závěru (shrnutí) 
autor uvádí že: „která je však příliš výpočetně náročná, takže před aplikací by ji bylo 
nutno nejprve algoritmicky zjednodušit“ ? 

• Práci by bylo vhodné doplnit porovnáním výpočetní náročnosti (tabulka, graf 
s výpočetními časy CPU) – jak se ověřila funkčnost algoritmu v.A v „reálném čase“ (kolik 
činilo skutečné zpoždění), respektive jak závisí na implementační platformě (výkon 
procesoru, velikost paměti, typ operačního systému apod.) ? 
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Závěr: 

Přes dílčí připomínky předložená disertační práce splňuje podmínky kladené na tvůrčí 
vědeckou práci. Její přínos spočívá v porovnání účinnosti detektoru přítomnosti řečového 
signálu na aplikačně specifické databázi nahrávek z reálného telekomunikačního provozu 
využívajících různých algoritmů a rozdílných principů. Hlavní dosažený výsledek spočívá 
v modifikaci a návrhu dvou nových metod detekce vycházejících ze statistického přístupu na 
bázi GMM, kde bylo dosaženo zlepšení detekce v porovnání se standardizovaných 
algoritmem G.729B VAD. Do budoucna je třeba ještě dořešit některé dílčí úlohy včetně 
optimalizace výpočtu za účelem implementace v aplikacích reálného času zejména pro 
platformu mobilních komunikačních prostředků a zařízení (smartfóny, tablety apod.). Proto 
práci doporučuji k obhajobě a zároveň navrhuji udělit Ing. Ivan Míčovi akademicko-
vědecký titul doktor v oboru TELEINFORMATIKA. 

 

V Bratislavě, 6.6. 2014.  

............................ 

Dr. Ing. Jiří PŘIBIL 
 


